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Hinweise:

(a) Bitte flllen Sie sofort den ¢pf des Deckblatts aus.

(b) Uberprufen Sie Ihr Klausuxemplar auf dlistandigleit (20 Seiten).

(c) Tragen Sie lhre Losungenvgeit moglich direkt in die Klausur ein.

(d) Als Hilfsmittel sind nur nicht-programmierbaradchenrechner zugelassen.
(e) Zeit: 100 Minuten

Aufgabe max. Punktezahl Punkte
1 18
2 14
3 21
4 18
5 10
6 19
Gesamt 100

Seite 1 von 20



Aufgabe 1 (18 Punkte): ISO/OSI-Refegnzmodell

Aus der Vorlesung ist IThnen das 1ISO/OSI-Referenzmodell fir Rechnernetze bekannt.
(a) [7 Punkte] Geben Sie Stichworten fur jede Schicht ihre Funktionalitat an, d.h. die Auf-
gaben, die diese Schicht im Daterkehr erfullt.

Schicht Funktionalitat

1. Bitubertragungsschicht

2. Sicherungsschicht

3. Vermittlungsschicht

4. Transportschicht

5. Kommunikationssteue-
rungsschicht

6. Darstellungsschicht
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Schicht Funktionalitat

7. Anwendungsschicht

(b) [4+4 Punle] Betrachten Sie die folgenden beiden Szenarien der Datentbertragung in
einem heterogenen Rechnernetz:
(1) ein Datenbank-Update einer Bankanwendung und
(2) eine Mdeolbertragung.

Welche Funktionalitdten der Schichten 1 bis 6 werden bei den beiden Szenarien unbedingt

bendtigt? VEnn in einer Schicht mehrere Pratbi& zur \erfliigung stehen, welches wiirden
Sie javeils auswahlen?
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(c) [3 Punkte] Vé¢Iche Funktionalitaten, die das ISO/OSI-Referenzmaouehit besitzt, sollten
fiir die Ubertragungan kontinuierlichen Datenon einer Proto@illhierarchie zur ¥rfi-
gung gestellt werden?
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Aufgabe 2 (14 Punkte): Bitlibertragungsschicht

(a) [4 Punkte]Die Ubertragung digitaler und analoger Daten tiber ein analoges Medium wird
per Modulation realisiert. Was versteht man dabei unter einem Tragersignal, und wie wird
es verandert, um seine Aufgabe zu erfullen?

(b) [4 Punkte] Es sei folgendes analoge Datensigragelgen.

1.5

sindt?

Zeichnen Sie in das Bild ein hochfrequenteggérsignal, welches per Amplitudenmodula-
tion das analoge Datensignaldiert.
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(c) [6 Punkte] Beschreiben Sie detailliert, wie mehrere frequenz-modulierte Datensignale
gleichzeitig Uiber einen einzigen Ubertragunggikeertragen werden konnen. Erklaren Sie
dabei eplizit den Unterschied zwischen Modulation und Multyahgy. Zeichnen Sie dazu
am besten eine Skizze und erklaren diese.
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Aufgabe 3 (21 Punkte): LAN

(a) [3 Punkte] V¢lche Netztopologien fir lokale Netzerknen Sie? Zahlen Sie sie auf und
veranschaulichen Sie sie mit einem Bild!
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(b) [6 Punkte] Listen Sie dieerschiedenen Charakteristika/ Eigenschaftamfoelgenden
LAN-Zugriffsprotolollen auf.
(Anmerkung: Sie brauchen nicht die genau Funktionsweise zu beschreiben.)
« CSMA/CD

+ Token Bus

» Token Ring

 FDDI
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(c) [5 Punkte] FUr den Zugfitwf glasiserbasierte Hochgeschwindggfisnetze wurde u.a.
das Proto&ll FDDI entwickelt. Beschreiben Sie das Netzangsprotokll von FDDI!

(d) [3 Punkte] Vs \ersteht man im Rahmemwr FDDI unter den Bgiffen
TRT (Token Rotation ime):
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TTRT (Target Token Rotation Time):

THT (Token Holding Time):

(e) [2+2 = 4 Punkte] Gegeben sei ein FDDI-Ring mit vier Stationen A, B, C, D. Die Stationen
A und C haben jeweils eine synchrone Allokation von 4 ms, die Station B eine synchrone
Allokation von 3 ms und die Station D von 0 ms. Der Abstand zwischen den Stationen
betrage 2 km.

(1) Berechnen Sie die Target Token Rotation Time (TTRT)!
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(2) Die synchrone Allokationan Station D ist 0. \As mul3 passieren, damit Station D
senden kann?
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Aufgabe 4 (18 Punkte): Multicast-Routing
(a) [2 Punkte] WVAnn bendtigt man Multicastevbindungen?

(b) [4 Punkte] V¢lche Anforderungen werden an MulticagrdMndungen gestellt?
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(c) [4 Punkte] Gibt es Unterschiede bei der Behandung von Multicast-Verbindungen in LANs
und WANS? Wenn ja, nennen Sie die Unterschiede!
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(d) [8 Punkte] Ggeben sei das folgende Netz:

Q 1 =)

Die Kosten fur die ¥rbindung wn einem Knoten zum anderen sind im Netz eingezeich-

net.

(1) [4 Punkte] Malen Sie oben in das Netz dide ein, die nach deanvollstandigen
Reverse Rth Broadcasting-Algorithmus (RPB) atersendet werden. A sei der Sen-
der

(2) [4 Punkte] Malen Sie unten in das Netz dadd?e ein, die nach dewollstandigen
Reverse Rth Broadcasting-Algorithmus (RPB)m Sender A ausevsendet werden.
A sei der Sender
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Aufgabe 5 (10 Punkte): Dar stellungsschicht

(a) Die Emgebnisse der Klausur sollen in einer Datenbasrkaitet werden. Dazu wird ein
DatensatXKlausur definiert, der folgende &nponenten enthalt:
* Name des Priflings; getrennt naar-\und Nachnahme
* Name des Priufungsthes
* Anzahl der Punkte
* Note

Der DatensatKlausurergebnisse enthalt alle Klausurdatensatze.

(1) [4 Punkte] Entwerfen Sie eine ASN.1 - Spezifikation fur die Daten8aémsur und
Klausurergebnisse.
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(2) [4 Punkte] Kodieren Sie Ihr&lausur mit der von Ihnen gevinschten Punktzahl und
Note in den Basic Encoding Rules (BER). Schreiben Sierdsber bitte in Klarbet
hin, wie Sie die Felder bejen wollen. \erwenden Sie die beiggle Hilfestellung

(3) [2 Punkt] Welche \or- und Nachteile hat dieevwendung einer genormtenahsfer-
syntax im \émgleich zur \érwendung der jgeiligen lokalen Syntax des Senders?
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Hilfestellungen:

Definition des &agbytes:

/ Bits 2 1 5 I

Tag Nummer

\0 bei einem eir#chen Yp
1 bei einem zusammengesetztep T

00 UNIVERSAL
01 APPLICATION

10 Contat-Specific

\ 11 PRNATE /
(4) Tabelle fur das Encodingom Unwersal ypes:
Tag |Meaning
1 BOOLEAN
2 INTEGER
3 BIT STRING
4 OCTET STRING
5 NULL
6 OBJECT IDENTIFIER
7 OBJECT DESCRIPDR
8 EXTERNAL
16 SEQUENCE and SEQENCE OF
17 SET and SET OF
18 NumericString
19 PrintableString
20 TeletexString
21 VideotString
22 IA5String
23 Generalized ime
24 UTCTime
25 GraphicString
27 GeneralString
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Aufgabe 6 (19 Punkte): Anwendungsschicht

Es sei folgende html-Seite namens index.html auf dem http-Server namens www.pruefung.uni-
mannheim.de abgelegt:

<html> <head>
<title>Hauptdiplom</title>
</head>
<body>
<IMG SRC="/images/logo.gif">
<h1>Hauptdiplom</h1>
<hr>
<menu>
<li><A HREF="ftp://www.pruefung.uni-mannheim.de/loesungen/">
Musterl&ouml;sungen</A>
<li><A HREF="telnet://www.bibliothek.uni-mannheim.de/">
Bibliothek</A>
<li><A HREF="mailto:wwwadmin@www.pruefung,uni-mannheim.de”>
Beschwerden</A>
</menu>
<hr>
</body> </html>

(a) [4 Punkte] Was geschieht im http-Protolk nachdem sie in einem Brger den Link http:/
/www.pruefung.uni-mannheim.de/indatml aufgerufen haben? Geben Sie g€ \on
Kommandos an, die der Client absendeatisaie Folge von Kommandos, die der Sewv
aufzeichnet. Images sollen dab@ine geladen werden.
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(b) [6 Punkte] Vs geschieht beim Anwahlen des ersten/zweiten/dritten Mentpunktes? Nen-
nen und beschreiben Sie dasgdige Protokll und seine Funktionalitat.
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(c) [3 Punkte] Vs \ersteht man unter “mounting”? Nennen Sie auch das Riigtokttels
dessen ein “Internet mounting” realisiert wird.

(d) [6 Punkte] Sie sollen ein Programm zur Anmeldung zungdisgruppen implementieren.
Die Anmeldungen sollen in einer einzigen Datei gespeichert werden. Das Anmelden soll
von erschiedenen, aber festen Rechnern tber das Internet machbar sein. Beschreiben Sie
Ihren Losungsansatz und die dafir benotigten NetzpotiéolBegriinden Sie Ihren Ent-

wurfl
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